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Ortsteilrat Moskauer Platz Erfurt, 22.01.2014 

OR MOP/001/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Moskauer Platz am 20.01.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Moskauer Platz, 

Moskauer Straße 114, 99091 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Haß 

Schriftführer/in: Frau Angermann 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung 

für Gratulations- und Repräsentationsaufgaben des Orts-

teilbürgermeisters 

0081/14 

   

 4.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0082/14 
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 5. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Aktueller Stand und Eröffnung des Nahversorgungszent-

rums 

 

   

 6.2. Vorbereitung des Stadtteilfestes am 29.06.2014  

   

 7. Informationen  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.12.13 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister Herr Haß eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und frist-

gemäße Ladung der Mitglieder des Ortsteilrates sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er be-

grüßt außerdem die zur Sitzung anwesenden Gäste. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Tagesordnung ist mit der Einladung bekannt gegeben worden. Anträge auf Ergänzung 

werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. Es wird nach dieser 

verfahren. 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Mit der Einladung wurden den Ortsteilräten 2 Drucksachen übergeben, die in der heutigen 

Sitzung beraten und beschlossen werden sollen: Vergabe vorn Mitteln für Repräsentations-

zwecke des Ortsteilbürgermeisters sowie die Verwendung der Einnahmen aus der kurzfris-

tigen Vermietung des Bürgerhauses. 

 

 

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung 

für Gratulations- und Repräsentationsaufgaben des Orts-

teilbürgermeisters 

0081/14 

   

Da noch kein bestätigter Haushalt vorliegt, hat der Ortsteilbürgermeister zunächst eine 

Teilsumme für Gratulations- und Repräsentationsaufgaben beantragt. Der Ortsteilrat fasst 

den Beschluss ohne weitere Diskussion.  

 

beschlossen Ja 10  Nein keine  Enthaltung keine   

 

Beschluss: 

1. Dem Ortsteilbürgermeister werden Mittel in Höhe von 500,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. 

2. Entsprechend der unter § 19 a und f aufgeführten Gratulations- und Repräsentationsauf-

gaben entscheidet der Ortsteilbürgermeister über den Einsatz der Mittel. 

3. Die Verwendung der Mittel ist umgehend durch Einzelquittungen zu belegen. 
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 4.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0082/14 

   

Gemäß Beschlussvorlage sollen die Mieteinnahmen wieder im Bürgerhaus verwendet wer-

den. Aus Sicht des Ortsteilbürgermeisters wäre eine malermäßige Instandsetzung der 

Wände mit möglichst abwischbarer Wandfarbe in diesem Jahr notwendig. 

Im letzten Jahr konnten über diese Einnahmen ein weiterer Garderobenständer, die Be-

schallungsanlage und Pavillons für den Außenbereich angeschafft werden.  

Der Beschluss wird ohne weitere Diskussion gefasst. 

 

beschlossen Ja 10  Nein keine  Enthaltung keine   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benut-

zung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt werden die Mieteinnah-

men für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürgerhauses verwendet. 

Der Ortsteilbürgermeister entscheidet eigenverantwortlich über die notwendigen Maß-

nahmen und darüber, welche Gegenstände angeschafft werden.  

Der Verwaltung, hier Sachbearbeiter Amt 18, wird beauftragt, den Beschluss umzusetzen 

und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

 

 

 5. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Themen mit Beteiligung des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Aktueller Stand und Eröffnung des Nahversorgungszent-

rums 

 

   

Herr Haß informiert über den aktuellen Sachstand zur Eröffnung des neuen Nahversor-

gungszentrums. In Abstimmung mit dem Oberbürgermeister ist als Arbeitstermin der 6. 

Mai für die offizielle Eröffnung vorgesehen. Die Läden sind schon eher bezogen und eröff-

nen voraussichtlich auch früher. Für die letzte noch vermietbare Fläche von 250 qm werden 

im Moment Gespräche geführt und man ist optimistisch, dass auch diese Fläche bis zur 

Eröffnung belegt ist. 

Auch wegen des Renau- Gemäldes ist man weiter in Verhandlung. Wenn dieses Kunstwerk 

vom Landesdenkmalamt als nationales Kulturgut eingestuft wird, stehen die Chancen gut, 

dass es wieder am Gebäude angebracht werden kann. In diesem Zusammenhang informiert 

Herr Haß, dass die Gründung des Renau Vereins mit der notariellen Beglaubigung abge-

schlossen wurde. Die vorläufige Anerkennung der Gemeinnützigkeit ist beim Finanzamt 

beantragt. 
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Ein Mitglied des Ortsteilrates fragt, ob auch Anbieter von Serviceleistungen, z.B. Schuhre-

paraturen oder Schlüsseldienst mit vorgesehen sind. Herr Haß schlägt vor, für die Sitzung 

des Ortsteilrates im März den Betreiber des Zentrums einzuladen, um Detailinformationen 

zu erhalten. 

 

 

 6.2. Vorbereitung des Stadtteilfestes am 28.06.2014  

   

In der Stadtteilkonferenz wurden erste Absprachen für das Stadtteilfest am 28. Juni getrof-

fen. Das Fest wird zwischen 14:00 und 17:00 Uhr im Hofbereich des Ortsteilzentrums Mos-

kauer Straße stattfinden. Veranstalter sind der Stadtjugendring gemeinsam mit Ortsteil-

bürgermeister/Ortsteilrat. Die Organisation wird außerdem von der AWO Jugend unter-

stützt. Thema in diesem Jahr: " Gemeinsam am Ball". Die Regelschule zeichnet wieder für 

die Plakate verantwortlich. Die Versorgung der Festgäste erfolgt wieder in Abstimmung 

mit der Gaststätte "Himmelblau". Kulturelle Beiträge sollten bis spätestens 11.2. angemel-

det werden. Dankbar wird das von Frau Arenhövel während der Sitzung vorgetragene An-

gebot eines Chorauftrittes angenommen. 

 

 

 7. Informationen  

   

Herr Haß informiert über die Wahltermine in diesem Jahr: 

25.05. Europa- und Kommunalwahl sowie Wahl der Ortsteilbürgermeister 

14.09. Landtagswahl 

Unklar ist noch der Termin für die Wahl der Ortsteilräte (Die Anfrage an das Landesverwal-

tungsamt, diese an die Landtagswahl zu koppeln, läuft). In diesem Zusammenhang wird 

angeregt, zur Sitzung im Februar den Abteilungsleiter Statistik und Wahlen bzw. einen 

Vertreter einzuladen, um den Zuschnitt der Wahlbezirke und die Anordnung der Wahlloka-

le zu diskutieren. Der Ortsteilrat schlägt vor, die Wahllokale alle im Ortsteilzentrum einzu-

richten. Zur  letzten Wahl gab es Irritationen in der Bevölkerung bezüglich Zugehörigkeit 

zum Wahllokal. 

 

Am 12.Mai ist die Einweihung des Gartengeländes am Ortsteilzentrum geplant. Bei der 

Begehung mit dem Straßenmeister im Dezember wurde zugesagt, die Problematik Über-

gang Sofioter / Moskauer Straße sowie Parkplatz hinter der Sofioter Straße 1-3 zeitnah zu 

klären. 

 

Bezüglich der Anfrage eines Baumes in der Bukarester Straße liegt das Antwortschreiben 

der WbG mit der Zusicherung wo die Ersatzpflanzung hinkommt vor. Es wird darum gebe-

ten, das Schreiben zur nächsten Sitzung vorzulegen. 

 

Die Wohnungsunternehmen, in deren Eigentum sich die Parkplätze Rigaer Straße und 

Ulan- Bator- Straße befinden, sollen um eine schriftliche Stellungnahme zum Stand des 

angestrebten Grundstückstausches gebeten werden. 

 

Hinsichtlich Sauberkeit und Ordnung werden folgende Hinweise mit der Bitte um Weiter-

leitung durch Amt 18 gegeben: 
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- Grünanlage zwischen Kaufhalle und Moskauer Platz 21- Pflege und Reini-

gung notwendig 

- Rigaer Straße KOWO Parkplatz- Reinigung 

- Reinigung des Treppenaufganges Baucontainer zum Moskauer Platz 15 

- Turnus und Zuständigkeit der Papierkorbleerung am Weg von der Straßen-

bahnhaltestelle Thüringenpark zur Budapester Straße 

- Rinnstein Helsinkier Straße stark verschmutzt- wann und wie erfolgt Reini-

gung 

 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.12.13 

 

   

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist mit der Einladung versandt worden. 

Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt. 

 

 

bestätigt Ja 10  Nein keine  Enthaltung keine   

 

 

 

 

gez. Haß gez. Angermann 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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